GUIÓN ENTREGA LIBRO DE ORO 2013
Primera parte: LEGIONES DEL LIBRO
“  … las grandes experiencias nos dejan sin palabras y todo se resuelve en un sentir  hondo e inexpresable… singular placer, concedido a cada lector como un derecho individual e indelegable, de recrear el mundo imaginado por el escritor y liberar en su interior y a su modo personal, con el trabajo de todas las facultades del espíritu, a los personajes que lo habitan, hecho que se produce, y no debería dejar de sorprendernos, cada vez que abrimos un libro y nos perdemos en él, olvidándonos de lo que nos rodea” 
Tomando este párrafo escrito por Jorge Burel, como una de las posibles descripciones de este formidable hábito de la lectura, como puntapié inicial a la incorporación de nuevos integrantes de este colectivo de abanderados de la difusión del libro y la lectura, daremos a conocer los nombres de las personas que por su destacado esfuerzo y trabajo profesional, a partir de este año integran la Legión del Libro.
1) Convocamos al Director Nacional de Educación, maestro Luis Garibaldi, legionario.

Por su entusiasmo contagioso y las horas de trabajo que dedicó en 2013 a trabajar para impulsar MonteviLEO, con la Cámara del Libro y con los docentes del ámbito público y privado de Educación Secundaria en Montevideo y el interior. Por la defensa y la promoción del libro y la lectura en el ámbito curricular y el impulso que le dio a la idea de romper las barreras del espacio físico de los liceos y salir a regalar lectura en la calle, las ferias y las plazas, este año incorporamos a la Legión del Libro a la inspectora Susana Nieto del Consejo de Educación Secundaria
2) Convocamos al Director de la Biblioteca Nacional, Dr. Carlos Liscano

Por su trabajo en el ámbito de UTU y aportes a la comisión que impulsó la llegada de miles de jóvenes de escuelas técnicas de Montevideo e interior a hogares de ancianos, a centros CAIF, a escuelas primarias y habilitar de este modo la posibilidad de que muchos nuevos lectores descubrieran el placer de la lectura y la asociación del objeto libro con la idea de recreación, esparcimiento y disfrute, este año incorporamos  a la Legión del Libros a la Inspectora Ana Laura Gómez - Consejo de Educación Técnico Profesional

3) Convocamos al Secretario de la Cámara uruguaya del Libro, Enrique Morrone.

Por su convicción de que con libros en el ámbito educativo formal podemos abrir nuevas perspectivas a los jóvenes de hoy en Secundaria. Por impulsar decididamente la implementación de MonteviLEO, iniciativa de lectura compartida que cambió el paisaje de la capital iberoamericana de la cultura 2013. Por creer que podemos transmitir valores haciendo que los jóvenes interactúen con la comunidad regalando su tiempo y lectura fuera de las aulas. Se incorpora a la Legión del Libro al Profesor Jorge Nández, Secretario del Consejo de Educación secundaria.
4) Convocamos al Álvaro Risso, integrante del Directorio de la Cámara uruguaya del libro.

Por haber encarado con entusiasmo la publicación de un libro que investiga el quiebre en los modelos de lectura propuestos por dos de las editoriales emblemáticas de los años sesenta en Uruguay, Arca y Alfa, que cambiaron para siempre la industria del libro en Uruguay. Entregamos la Legión del Libro a la profesora Alejandra Torres Torres, autora del libro “Lectura y sociedad en los sesenta: a propósito de Alfa y Arca”.

5) Convocamos a Fernando Díaz, integrante del Directorio de la Cámara uruguaya del libro.

Por su colaboración en hacer llegar a los lectores de El País información completa y profunda acerca de las diversas actividades relacionadas con las actividades culturales en general y en particular las vinculadas a libros, invitamos a Carlos Reyes a integrarse a la Legión del Libro. 
6) Convocamos al Sr, Ernesto Álvarez, integrante del directorio de la Cámara Uruguaya del Libro 
La importancia que tiene la Radiodifusión nacional es indudable, cuando se aúna al cariño por los libros, la lectura y la permanente divulgación de novedades y temas diversos, es claro el reconocimiento al comunicador de Radio Uruguay, responsable de El mural, Luis Marcelo Pérez, que a partir de hoy será legionario. 

7) Convocamos a la presidenta de la Cámara Uruguaya del Libro, Ec. Alicia Guglielmo y al vicepresidente Sr. Jorge Saracini para entregar medallas

La relevancia de los premios Bartolomé Hidalgo se funda, entre otras causas, en la idoneidad, objetividad, y profesionalidad de las personas que se desempeñan como jurados, cuya labor, aunada a la transparencia en los procedimientos, conforman el marco que hace que sean los más importantes reconocimientos que reciben nuestros escritores. Por ese trabajo justamente es que en este año integramos como legionarios a los siguientes miembros de dichos jurados:
Daniel Chasquetti

Ricardo Pallares

José Rilla

Pablo Rocca

Ana Solari

Ivette Trochon

Convocamos a la Tesorera de la Cámara Uruguaya del Libro, Ingeniera Agrónoma Margarita Peri
Por su sostenida labor de comunicación en diferentes medios periodísticos, siempre atenta a la actualidad cultural, aportando elementos a debates relevantes para la sociedad, brindando apoyo decidido a la difusión de libros y autores, actualmente como responsable  de la renovada propuesta de informativos de Televisión Nacional, incorporamos con mucho gusto a Ileana Da Silva como legionaria del Libro. 

Segunda parte: Homenaje
Acá se pone de fondo las imágenes de las tapas que pasa EBO mientras se lee, luego se pasa el video

Cuando la actividad de un editor se desarrolla de modo que puede ser catalogada como imprescindible para entender la sociedad y el tiempo en que le tocó vivir, entonces permanecerá para siempre en la memoria colectiva y le estaremos eternamente agradecidos por su aporte. Decir Ediciones de la Banda Oriental, Lectores de Banda Oriental, Juan José Morosoli o Líber Falco nos evoca a Heber, quien  forma parte de nuestra mejor tradición editorial, referencia ineludible sobre la que se sustenta y se construirá  nuestra identidad, a quien nuestra Institución tuvo el honor de contar con él como Presidente. Lo recordamos hoy en estas imágenes.

………..video……

Tercera Parte: Música
A continuación disfrutaremos de la interpretación de  "Adiós Nonino" de Astor Piazzolla, por parte del  Dúo Fostik Cruz Fostik, piano a cuatro manos, integrados por Andrea Cruz Fostik y Elena Fostik.
Cuarta Parte: Libros de Oro

Este es un reconocimiento  que se entrega a los libros más vendidos en las librerías de nuestro país, escritos por autores nacionales o extranjeros, teniendo en cuenta la información brindada por editores, distribuidores y libreros,  en el período que va desde diciembre de 2012 hasta noviembre de 2013. La elección por lo tanto la realiza el público al comprar los libros que prefiere.

I) Libros de Oro autores extranjeros
1) Libro de Oro – Categoría Ficción de Autor Extranjero

Convocamos a la comunicadora, legionaria, Rosario Castellanos para entregar esta plaqueta.

El ganador es Cincuenta sombras de Grey, de E. L. James. Editorial Grijalbo. 

Invitamos a la Editora de Penguin-Random House, Virginia Sandro a recibir la plaqueta.
2) Libro de Oro – Categoría No Ficción de Autor Extranjero.

Convocamos a Diego Costa, integrante del directorio de la Cámara Uruguaya del Libro para hacer entrega de este premio.

El ganador es: Toda la verdad y nada más que la verdad  de Luis Ventura. Editorial Planeta 
Invitamos a la Editora Claudia Garín a recibir el premio.

3) Libro de Oro – Categoría Infantil Juvenil de Autor Extranjero

Invitamos a la periodista, legionaria, Dinorah López a entregar la plaqueta correspondiente.

El ganador es One Directio.  La Historia de Danny White. Ediciones B. 

Convocamos a Lucía Pérez en representación de Ediciones B
4) Libro de Oro Categoría Interés General

Convocamos al Dr. Fernando Carlevari para hacer entrega de la plaqueta correspondiente.
El ganador es Horóscopo Chino de Ludovika Squirru. Ediciones Atlántida

Invitamos a la autora a recibir el premio
II) Libros de Oro autores nacionales
1) Libro de Oro categoría ficción Infantil Juvenil 

Convocamos al periodista, legionario, Jaime Clara para hacer entrega de esta plaqueta.

El ganador es: La confesión de Micaela de Cecilia Curbelo. Editorial Sudamericana. 

Invitamos a la autora a recibir el premio.

2) Libro de Oro categoría no Ficción de autor nacional
Convocamos al periodista, legionario, Nelson Fernández  para hacer entrega de esta plaqueta.

El libro ganador es: Hasta la última gota, de Federico Castillo y Horacio Varoli. Editorial Sudamericana.
Convocamos a los autores para recibir el premio.

3) Libro de Oro categoría ficción de autor nacional
Convocamos a la comunicadora, legionaria, Julia Moller para hacer entrega de esta plaqueta.

El libro ganador es: Siniestro. Voces anónimas, de Guillermo Lockhart. 

Invitamos al autor a recibir el premio

Gracias a todos y los invitamos a compartir un brindis.

